Materialy i tworzywa pochodzenia

imie i nazwisko ucznia

naturalnego
data klasa
Przyporzadkuj opisom odpowiadajace im pojecia. Wpisz litery (A-I) w odpowiednie kratki. 3p.
A. wapno palone D. hydraty G. zaprawa gipsowa
B. zaprawa wapienna E. wietrzenie skal H. wapno gaszone
C. préchnica F. degradacja gleby I. wtadciwoSci sorpcyjne gleby

Im jej wiecej w glebie, tym lepsze warunki rozwoju roélin.

Zdolnoé¢ gleby do pochlaniania czgsteczek lub jonow z zawiesin znajdujacych sie w glebie.
Dlugotrwate dziatanie na skaly wody, powietrza i temperatury.

Proces niszczenia gleby wskutek nieracjonalnego jej uzytkowania i zanieczyszczen.
Tlenek wapnia.

Wodorotlenek wapnia.

Sole uwodnione zawierajgce w sieci krystalicznej czagsteczki wody.

Mieszanina gipsu palonego i wody.

Mieszanina wapna gaszonego, piasku i wody.

Uzupelnij podzial surowcéw mineralnych ze wzgledu na zastosowania. 2p.

Surowce mineralne

budowlane chemiczne energetyczne zdobnicze metalurgiczne

np. np. np. np. np.

Zapisz wzory sumaryczne glownych skladnikéw przedstawionych skal i mineralow. 3p.

krysztat gorski marmur

anhydryt




Uzupelnij rownania reakcji chemicznych. Przy kazdym z nich zaznacz nazwe procesu, w ktéorym 3 p.
ta reakcja chemiczna zachodzi. Wstaw znak X w odpowiednia kratke.

A. produkcja szkta krzemianowego C. otrzymywanie wapna palonego

B. twardnienie zaprawy gipsowe;j D. twardnienie zaprawy wapiennej

Caco, - +CO,1 A/ B/ ¢/ |p
Ca(OH), + CO, — + H,0 A/ B/ C/ D
(2CaSO, - H,0) + 3H,0 — A/ B/ C/ D
Na,0 + SiO, — A/ B/ C/ D

Uzupelnij zdania, zapisujac wzory sumaryczne zwigzkéw chemicznych lub nazwy odpowiednich 2p.
rodzajow szkla.

Szklo krysztalowe zawiera znaczne ilosci tlenku olowiu(II) i tlenku potasu
Szklo laboratoryjne wytwarza sie z dodatkiem tlenku boru i tlenku glinu

charakteryzuje sie duza gestoScig, a po oszlifowaniu silnym polyskiem.

Zawarto$é procentowa wody w hydracie CuSO, - x H,0 wynosi 36%. Ustal wzér sumaryczny tego 2 p.
hydratu (m,, = 64u, mg=32u,m,=16u, m, ;= 1u).

Obliczenia:

Odpowiedz: Wzor sumaryczny hydratu to
Wapien zawiera 83% weglanu wapnia. Oblicz, ile gramow tlenku wegla(IV) wydzieli sie podczas 3p.

reakcji identyfikacji 200 g wapienia kwasem solnym (m, = 40 u, m, = 12 u, m, = 16 u). Zapisz
réwnanie reakcji chemicznej.

Réwnanie reakeji chemicznej:

Obliczenia:

Odpowiedz: Podczas reakcji identyfikacji 200 g wapienia kwasem solnym wydzieli sie tlenku wegla(IV).



